
Syv af ti PCer er bærbare
■ Syv ud af ti hjemme-PCer, der
sælges i Danmark, er bærbare.
Det viser tal fra analysehuset IDC,
der følger IT-markederne. Fra juli
til september blev der solgt
123.180 hjemme-PCer i Dan-
mark. De 85.580 var bærbare,
hvilket er 55,9 procent flere end
samme periode sidste år. Tilsva-
rende blev der solgt 37.600 statio-
nære hjemme-PCer, altså 15,5
procent færre end sidste år. I hele
Vesteuropa blev 2,33 millioner
stationære PCer solgt i 3. kvartal
(et fald på 5,7 procent) og 2,81
millioner bærbare hjemme-PCer
(en stigning på 33,1 pct.).  Th.

Premiere på Playstation
■ Trods skandalen med de brand-
farlige batterier, som japanske So-
ny måtte trække tilbage i millio-
ner, stod tusindvis af amerikane-
re i kø i fredags for at købe et
eksemplar af den nye spillemaski-
ne til fjernsynet, Playstation 3.
Visse kunder havde overnattet i
to dage foran forretningen for at
komme først. Playstation 3, som
har indbygget Blu-ray-drev til afspilning af den nye
type DVD-skiver med mere plads på, konkurrerer
med Microsofts Xbox 360 og Nintendos Wii.  Th.

SonyEricsson klar til kamp i 2007
■ Verdens fjerdestørste mobilproducent, japansk-
svenske Sony Ericsson, tager kampen op med
konkurrenten Motorolas bestseller af en mobiltele-
fon, Razr, til marts 2007, oplyser kilder til nyheds-
bureauet Reuters. Det bliver med en ultratynd (9,4
mm), avanceret Walkman-kameratelefon med til-
navnet »Ai«. Også sydkoreanske Samsung, der er
tredjestørste mobilproducent, har sendt sin tynde
mobiltelefon ud i kampen om kunderne.  Th.

Danskere skuffet over sundheds-IT
■ Danskerne har meget høje forventninger til brug
af teknologi i sundhedssektoren – og det lever
sygehusene ikke op til. 41 procent af befolkningen
er skuffede over, hvad de ser, viser en meningsmå-
ling, som Userneeds har foretaget for Computer-
world. Hele 76 procent af danskerne forventer, at
sygehusene bruger den nyeste teknologi på områ-
det.  Th.

Trådløse burgere i Norge
■ Samtlige McDonalds-spisesteder i Norge får nu
trådløs adgang til Internet. Europas største trådløse
udbyder, The Cloud, skal sikre, at man – mod
betaling – kan udnytte spisepausen til samtidig at
komme på nettet. Allerede i november vil 68
McDonalds-steder være klar. The Cloud har en
tilsvarende aftale med McDonalds i Sverige og er
nu også gået ind på det danske marked i et
samarbejde med teleselskabet Sonofon.  Th.

Følg dit pas på nettet
■ Slovakerne kan nu følge med i, hvor langt deres
anmodning om nyt pas er nået. Indenrigsministeri-
et har indført, at man får et løbenummer, når man
afleverer sin pasansøgning. Derefter kan man følge
sagsgangen på nettet – og det må højst tage 30
dage at få det
udstedt. Derud-
over viser en da-
tabase stjålne el-
ler mistede pas,
så f.eks. banker
og kreditkortsel-
skaber kan un-
dersøge, om no-
gen anvender
falsk identitet. I
øjeblikket ligger oplysninger om 600.000 ID-kort
og 96.000 pas, mistet eller stjålet siden 1996, i
basen.  Th.

Blåtand i en milliard apparater
■ En milliard elektroniske dimser og apparater er
nu udstyret med Bluetooth, den kortrækkende,
trådløse teknologi, der er opkaldt efter kong Harald
Blåtand. Det har producentorganisationen Blue-
tooth Special Interest Group (SIG) gjort op. Blue-
tooth bruges i mobiltelefoner, PCer, printere med
mere for at undgå kabler. Eneste krav er, at afstan-
den mellem apparaterne ikke er for lang.  Th.

DIGITALT. Om kun lidt
over et år klares al tinglys-
ning i hele Danmark over
Internet med en digital
signatur. Så er det slut
med ventetid for omkring
80 procent af sagerne.
Først skal 75 millioner
stykker papir dog lige
scannes ind – og alle
clipsene skal ud først...

■ Langt de fleste tinglys-
ningskontorer i landet eks-
pederer sagerne inden for
de ti dage, som er fristen.
Syv byretter kan dog ikke
klare det, viser Domstols-
styrelsens månedsstatistik
for oktober, hvor
234.222 tinglysningssager
blev klaret. På landsplan
er 98,2 procent af sager-
ne klaret inden ti dage,
de 82,1 procent inden for
fem dage.  Th.

Månedsstatistikken kan
ses her:
■ www.domstolsstyrel-
sen.dk/?id=30149

■ Fra 1. januar bliver al
tinglysning i Danmark for-
melt samlet i et nyt ho-
vedsæde i Hobro under
dommer Søren Sørup Han-
sen. I praksis fortsætter
tinglysningens cirka 400
medarbejdere dog en tid
endnu lokalt 82 steder i
landet, inden de 150 af
dem senere rykker til Ho-
bro.  Th.

Af Thomas Breinstrup

»Skal det tinglyses? Jamen,
det klarer vi da lige på stedet.
Sådan!«

Om blot et års tid tager det
blot nogle sekunder. Så har
man bekræftelse på, at doku-
mentet er blevet tinglyst. Fra
26. marts 2008 får Danmark
nemlig over natten – som det
første i verden – et elektro-
nisk tinglysningssystem. Her-
efter kan alle med en Inter-
net-forbindelse og en digital
signatur, som bekræfter,
hvem man er, spare flere da-
ges ventetid på at få det offi-
cielle stempel på, at en aftale
er i orden.

Men før den papirløse ting-
lysning er en realitet, skal der
»lige« scannes 75 millioner
stykker papir, som siden
1925 er blevet tinglyst og i
dag ligger arkiveret i kopi hos
landets 82 tingsteder. En ikke
uvæsentlige detaille i det pro-
jekt er, hvordan man hurtigst
får pillet hæftklammeclips
ud af de mange sagsakter på
registrerede rettigheder på
fast ejendom, biler, andelslej-
ligheder, pantebreve, testa-
menter m.m.m. Hvert år sker
der fem millioner anmeldel-
ser for rundt regnet seks milli-
arder kroner.

80 procent automatisk
»Vi regner med, at mellem 70
og 80 procent af al tinglys-
ning af dokumenter vil kun-
ne ske automatisk, da meget
– f.eks. pantebreve fra kredit-

foreninger, skøder på huse og
ejendomme m.m. – er stan-
dard. Sværere sager som ud-
stykning af landbrugsejen-
domme, finansiering hos bo-
ligselskaber m.m. skal fortsat
klares manuelt sammen med
sager om – ja – pølsevogne
på offentlig vej,« siger dom-
mer Søren Sørup Hansen, der
bliver leder af den nye, samle-
de tinglysningsret for hele
landet og samtidig er dybt
involveret i at få tinglysnin-
gen gjort papirløs.

I dag har tinglysningsret-
ten op til ti dage til at klare en
sag på. Fremover får man
svar sekunder efter, at man
har anmeldt en sag elektro-
nisk.

»Vi regner med, at det vil
spare 300-400 millioner kro-
ner om året for de professio-
nelle brugere og omkring 100
millioner for de private borge-
re. Sammenholdt med, at in-
vesteringen i den elektroni-
ske tinglysning frem til 2012
bliver 150-250 millioner, vil
det hurtigt blive en god forret-
ning,« siger seniorkonsulent
Henrik Hvid Jensen, Devo-
team Consulting, som er pro-
jektleder på den store omlæg-
ning.

Hæfteklammer skal ud
Indscanning af de 75 millio-
ner stykker papir ventes at
koste 100-150 millioner
oveni, men så er alt tilbage
fra 1925 også gjort digitalt og

søgbart. Og her skal indreg-
nes, at der skal fjernes hæfte-
klammer fra de meget tynde
papirark, før de kan scannes,
ligesom de farvede baggrun-
de skal »neutraliseres«, så
dokumenterne ikke fylder så
meget rent datamæssigt.

»Det kan lyde som en baga-
tel. Det er det ikke,« siger
Søren Sørup Hansen med ef-
tertryk.

Og tryk er der også på sel-
ve papirerne. De vejer godt
til, og en digitalisering bety-
der, at arkivlokaler ikke skal
understøttes ekstraordinært
for at forhindre, at hele reoler
går gennem gulvet på grund
af vægten.

Seks firmaer har fået til
opgave at scanne samtlige do-
kumenter fra fem mindre, jy-
ske retskredse ind. Det sker
for at få erfaring, da ingen før
har gjort dette. Alene Mari-
ager har f.eks. 12.000 doku-
menter. Herefter udvælges
en eller flere leverandører. Til-
svarende skal der 1. decem-
ber udpeget en leverandør af
selve tinglysningssystemet.
Her dyster CSC, Systematic
Software Engineering, TietoE-
nator, Værdipapircentralen
og WM-data om opgaven.

Åbent for alle
Tinglysningssystemet skal ar-
bejde tæt sammen med an-
dre offentlige registre (CPR,
CVR, Kort- og Matrikelstyrel-
sen m.fl.), og som noget nyt

kan man gratis abonnere og
få besked, hvis der sker nyt i
en sag – også andre end ens
egne sager. På nettet vil man
kunne se en summarisk infor-
mation. Vil man have yderli-
gere oplysninger, koster det
penge.

Alle tingbogsoplysninger
er offentligt tilgængelige,
men lige nu kræver det, at
man stiller i domhuset eller
har købt særlig dataadgang.

tho@berlingske.dk

LÆSMERE:
WWW

■ www.tingbladet.dk
Begrænset adgang til tinglys-
ning i Danmark
■ www.e-tl.dk/?id=24511
Læs mere om selve tinglysnings-
projektet
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75 millioner ark papir med clips i – som disse sagsmapper – skal gøres elektroniske og helst være
klar, når al tinglysning i Danmark fra 26. marts 2008 udelukkende foregår elektronisk og dermed
kan klares på få sekunder. Dommer Søren Sørup Hansen (t.v.) bliver leder af den nye tinglysning,
mens Henrik Hvid fra rådgivningsfirmaet Devoteam sikrer, at det hele bliver muligt.
Foto: Morten Juhl
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